

5 МАЯ—ДЕНЬ СОВЕТСКОЙ ПЕЧАТИ

58 лет назад вышел первый номер газеты «Правда». У советских людей стало традицией ежегодно отмечать эту дату, 5 мая, как День советской печати. Владимир Ильин прозорливо увидел в «Правде» первую ласточку той весны, когда вся Россия покроется сетью рабочих организаций с рабочими газетами.

Коммунистическая партия сделала все необходимое, чтобы превратить в жизнь предвидение великого Ленина.

Печать — ударная сила идеологического фронта, одного из важнейших в борьбе за победу коммунизма. Она активно борется за претворение в жизнь Программы партии, всемерно способствует тому, чтобы в ходе созидания коммунистического общества все шире, глубже и прочнее утверждалась коммунистическая идея в жизни, в труде, в отношениях между людьми.

В работе редакций газет и журналов, издательств практически участвуют миллионы общественных корреспондентов. Постоянный, боевой актив корреспондентов имеет и наша многотиражная газета «За физкультурные кадры». Среди них многие десятки студентов, преподавателей, сотрудников института. Это четверокурсник М. Рубин, лаборант кафедры физиологии Н. Кулагина, преподаватель кафедры велосипедного и конькобежного спорта Ю. И. Мелихов, студенты С. Зимин, Л. Шиянов, А. Мартынов, В. Мустаев, лаборант кафедры марксизма-ленинизма Е. Н. Гребенников, преподаватели К. А. Цатурова, И. А. Мещерягин, М. В. Баранчиков, зам. начальника курсового отдела В. Н. Молодкин и многие-многие другие.

Редакция работает в тесном содружестве с комитетом ВЛКСМ. Это наши большие помощники. Крепкие связи у редакции со многими кафедрами и службами института. И ряды боевого отряда корреспондентов от номера к номеру пополняются.

В год ленинского юбилея нам предстоит еще многое сделать. Долг нашей многотиражной газеты и стенной печати — работать еще целеустремленнее и четче.

Советская пресса и впредь будет выступать непоколебимым глашатаем и знаменосцем марксизма-ленинизма, правдивым публицистическим словом утверждать коммунистические идеи, наносить сокрушительные удары по врагам социализма и коммунизма, в содружестве с прессой братских социалистических стран, коммунистических и рабочих партий последовательно отстаивать дело мира на земле, борясь за торжество социализма и коммунизма.

НАГРАДЫ АКТИВУ ГАЗЕТЫ

В ОЗНАМЕНОВАНИЕ Дня советской печати приказом ректора института награждена группа активных корреспондентов нашей газеты. Это преподаватель Ю. И. Мелихов и Ф. П. Шувалов, удостоенные Почетных грамот института, студенты М. Рубин, В. Мустаев и Л. Шиянов, лаборант Н. Кулагина получившие денежные премии, активисты газеты Е. Н. Гребенников, С. Зимин, А. Мартынов и И. А. Мещерягин, которым вынесена благодарность.

За физкультурные КАДРЫ

Орган партбюро, комитета ВЛКСМ, профкома, месткома и ректората Государственного ордена Ленина и ордена Красного Знамени института физической культуры имени П. Ф. Лесгафта

№ 16 (617)

Понедельник, 4 мая 1970 г.

Год издания шестнадцатый
Цена 1 коп.

В чем причина?

КОЛЛЕКТИВ целлюлозно-бумажного комбината, где мы проходили практику, — один из передовых в области: работают секции, регулярно проходят внутризаводские соревнования, проводилась юбилейная спартакиада, посвященная 100-летию со дня рождения В. И. Ленина, имеется неплохой общественный актив. Но если приглядеться, видно, что костяк всех сборных команд завода составляют 15—20 человек, преимущественно одни и те же лица. А ведь на заводе работает много молодежи. В чем причина?

Чтобы выяснить это, мы и пошли в цехи: Лida Нефедова — в ремонтно-монтажный, Володя Фролов — на бумрафику, Юра Абдулов — в ТЭЦ, Марк Рубин — на 2-й завод. И мы поняли, что в плохой работе цеховой организации — именно этого звена физкультурного коллектива — и кроется причина проблемы.

Но понять — одно, а делать — другое. И мы вместе с физоргом и активом цеха составили календари соревнований, стали налагивать наглядную агитацию, а то и просто помогать советом. В общем, старались применить знания, полученные на курсе «Организации физической культуры».

О судействе

В процессе практики нам пришлось заниматься вопросами организации и проведения соревнований.

С научно-теоретической конференции

22 апреля 1970 г., в день 100-летнего юбилея В. И. Ленина, в нашем институте проходила научно-теоретическая конференция студентов и аспирантов, посвященная актуальному значению идейного наследия великого вождя. Открыл конференцию старший преподаватель кафедры марксизма-ленинизма М. В. Баранчиков. Он отметил, что данная конференция — еще одно свидетельство того, с каким глубоким уважением молодое поколение относится к наследию В. И. Ленина и выполняет его великие предначертания.

Первым выступил студент II курса спортивного факультета С. Бойков. В своем сообщении «Ленинизм о коммунистическом воспитании молодежи и современность» он привел слова В. И. Ленина, обращенные к молодежи 20-х годов. Ленин внушал молодежи, что все дело воспитания, образования и учения современной молодежи должно быть воспитанием в ней коммунистической морали.

— Революционность молодежи 20, 30, 40-х годов, — сказал докладчик, — ее верность социалистическим принципам, трудовой энтузиазм и героические подвиги в период Великой Отечественной войны вошли в историю и стали

ваний. Состязания разные по характеру: от цеховых до областных, причем по различным видам спорта. В качестве судей мы обслуживали областные соревнования по плаванию, баскетболу, легкой атлетике; городские — по ручному мячу, лыжам и даже спортивному рыболовству. И с сожалением приходилось думать о том, что недостаточно обращали внимание во время учебы на методику судейства, на новые изменения в правилах. А ведь возможности были. Мы, правда, не опозорились и даже не было казусов. Но мы советуем студентам младших курсов нашего института: обратите внимание на освоение процесса судейства. Не секрет, что придется проводить соревнования не только по своему виду спорта.

«Тот самый случай»

Галия Филиппова и Борис Усенко были удивлены, приехав на место практики. Спортивная жизнь на базе рефрижераторного флота существовала только в об-

разе штатного инструктора физкультуры. Не было спортивных помещений, инвентаря, актива, т. е. всего того, без чего немыслимо браться за дело. К тому же на предприятии была низка дисциплина среди рабочих.

— Тот самый случай, о котором нас предупреждали преподаватели, — пошутил Борис.

Позже приглядевшиеся, практиканты увидели, что тяга к занятиям физкультурой и спортом у людей есть, особенно у молодежи. Нужно только организовать их.

Для начала закупили инвентарь, создали секции. Работа пошла. Появились желающие, возникла необходимость проводить соревнования.

С делами рос и авторитет студентов. В отсутствие председателя завкома рабочие обращались к Борису, считая его лицом компетентным.

Вскоре появились первые чемпионы, команды предприятия стали включаться в ведомственные соревнования. Лесгафтовцы неизменно выполняли роль тренеров-представителей.

Конечно, успех не всегда сопутствовал спортсменам, но дело не в этом. Главное — была заложена основа работы физкультуры.

современного молодого поколения является святыней.

В работе конференции приняли участие стажер из Гаванского института физкультуры Рафаэль Инуфио, аспиранта кафедры психологии болгарка Юлия Мутафова и аспирант кафедры легкой атлетики индус Джозеф Себастьян.

Кубинский товарищ привел интересные данные о мероприятиях Коммунистической партии и правительства Кубы по пропаганде на

ПАРТИЙНАЯ

ЖИЗНЬ

Идут отчеты и выборы

ОЧЕТНО-ВЫБОРНЫЕ собрания состоялись в парторганизациях педагогического и спортивного факультетов и школы тренеров.

Секретари парторганизаций П. А. Чумаков (педфак), Е. М. Аксенов (спортивфак) и Д. Х. Мирзаев (школа тренеров) отчитались о работе своих партийных бюро за прошедший период. Коммунисты обсудили, как выполнялись парторганизациями основные задачи, поставленные перед институтом в год ленинского юбилея, подвергли критике имеющиеся на отдельных участках недоработки, наметили очередные меры по дальнейшему улучшению своей деятельности.

Коммунисты этих парторганизаций признали работу своих партбюро удовлетворительной.

Во вновь избранные партбюро вошли: в партбюро педфака — П. А. Чумаков (секретарь партбюро), А. А. Копылов, Г. П. Никольская, Е. Е. Лосин, В. В. Варламов, И. К. Медведев и А. С. Серебряный; в партбюро спортивфака — Б. Н. Смирнов (секретарь партбюро), А. В. Романова, С. А. Виноградов, И. М. Таланов, В. Я. Смирнов, Р. С. Хачатуров, Н. Ф. Столбов; в партбюро школы тренеров — Д. Х. Мирзаев (секретарь партбюро), Т. М. Крутова, Г. С. Ласин, Б. А. Новиков, К. В. Шикно.

Л. БОГОМОЛОВА

ногого коллектива, а это уже немало.

Когда студенты, закончив практику, прощаются, рабочие искренне огорченные, говорили:

— Жаль, что уезжаете.

Конечно, Галине и Борису было приятно слышать это.

М. РУБИН,
наш корр.

г. Советск, Калининградской
области

сая социалистическая революция — вдохновитель народов Индии на борьбу за независимость» отметил, что Владимир Ильин сделал ряд проницательных замечаний об историческом развитии методов колониальной эксплуатации Индии и их социально-экономических последствиях. Идеи В. И. Ленина и Октябрьская революция укрепили надежду индийского народа на освобождение от ига колонизаторов, показали возможность новой счастливой жизни.

— Отмечая 100-летие со дня рождения великого Ленина, — сказал в заключение Джозеф Себастьян, — мы, представители индийского народа, заверяем вас, что знания, полученные в Институте имени П. Ф. Лесгафта, мы будем отдавать делу службы трудовому народу Индии, укреплению индийско-советской дружбы.

Горячо выступила аспирантка из Болгарии Юлия Мутафова. Она говорила о чувстве дружбы, братской солидарности советского и болгарского народов.

Главная идея всех докладов, всей конференции: ленинские идеи живут и побеждают. Состав ее участников — убедительное олицетворение великой интернациональной сущности ленинского учения.

К. БОРЩУК,
зав. кафедрой марксизма-ленинизма института, доцент

Ленина имя — на всех языках

воссоздают портрет нашего молодого современника, вновь подтверждают, что для него на первом месте стоят такие качества, как любовь к Родине, честность, духовная чистота, стремление к познанию, повышению образования и уровня квалификации. Наша молодежь стойко стоит на идейных позициях, завещанных ей Ильичем. Об этом говорилось и в докладе студента I курса педагогического факультета В. Григорьева «Критика буржуазных фальсификаторов истории второй мировой войны». Военный подвиг отцов и дедов для

островов свободы ленинского теоретического наследия. В ознаменование ленинского юбилея на Кубе прошли субботники, явившиеся большим вкладом в строительство социализма. Там учреждена медаль «Столетие со дня рождения В. И. Ленина».

— Ленинский юбилей — сказал Инуфио, — является праздником кубинского народа, который благодаря великим идеям Ленина впервые на американском континенте осуществил социалистическую революцию.

Джозеф Себастьян в докладе «В. И. Ленин и Великая Октябрь-

В честь славной даты

В канун ленинского юбилея в институте была проведена спортивная неделя, посвященная этой знаменательной дате. Несколько сообщений об этих соревнованиях мы печатаем ниже.

КРАСОЧНО, ТОРЖЕСТВЕННО

17 апреля был проведен водный праздник, посвященный 100-летию со дня рождения В. И. Ленина. Бассейн института был в красочном убранстве, разноцветных флагах, лозунгах, транспарантах.

Праздник начался выступлением юных пловцов, показавших хорошую подготовку в технике плавания. Их сменили студенты нашего института. Затем зрители увидели показательные выступления прыгунов в воду.

Праздник, тщательно подготовленный сотрудниками кафедры плавания, оставил яркое впечатление у многочисленных зрителей.

М. ХАРЧИКОВ

ТУРНИР ФУТБОЛИСТОВ

ИНТЕРЕСНО прошел турнир по мини-футболу, посвященный 100-летию со дня рождения В. И. Ленина.

Лишь последний тур выявил победителя. Команда IV курса стала победительницей турнира. Ее основные конкуренты-футболисты I курса набрали одинаковое с выпускниками количество очков. Но лучшая разница забитых и попущенных мячей вывела вперед стажеров.

Приятно отметить хорошую организацию соревнований.

В. МАРКОВ

ПОБЕДИЛИ ТРЕТЬЕКУРСНИКИ

В ТУРНИРЕ по ручному мячу между мужскими командами, посвященным 100-летию со дня рождения В. И. Ленина, приняло участие рекордное число команд. Вместе с четырьмя командами курсов института и сборной школы тренеров участвовала команда местного комитета.

В первой же игре встретились представители двух поколений — учащиеся школы тренеров и преподаватели. Опыт наставников победил, однако выиграли они с преимуществом всего в один мяч.

Напряженный характер носили все игры, и победитель определился только на последних минутах. Самым упорным был финальный матч между студентами III и IV курсов. Основное время не определило победителя, счет был 10:10. Команды пробили семиметровые штрафные броски. И опять в первой попытке ничья — 5:5. Лишь при повторном пробивании штрафных победитель определился. Им стала команда III курса. Немалая заслуга в его победе принадлежит вратарю этой команды В. Купершмиту: при повторном пробивании он парировал 3 из 7 штрафных.

Команда-победительница награждена кубком, грамотами и значками, 2-й финалист — грамотами. Лучшим игроком турнира признан студент 2-й группы IV курса педфака А. Григорьев.

Игры были организованы и проведены студенческой судейской бригадой (главный судья — студент II курса спортивного спорта К. Феткулов.)

И. КУЛЕНКО,
преподаватель

ОДНОЙ из ответственных работ, проведенных комитетом ВЛКСМ, общественностью института к 100-летию со дня рождения В. И. Ленина, явилась подготовка и проведение спартакиады студентов социалистических стран, обучающихся в нашем городе. Эта спартакиада, посвященная ленинскому юбилею, была организована по инициативе руководителей союзов молодежи социалистических стран в Ле-

ПУСТЬ СТАНЕТ ТРАДИЦИЕЙ

нинграде и Горкома ВЛКСМ. Соревнования проходили по шести видам. По пяти из них — легкой атлетике, волейболу, баскетболу, плаванию и настольному теннису — проводились у нас в институте.

Спортивная борьба развернулась интересно. Соперники

горели желанием победить. Особенно остро проходили волейбольные и баскетбольные турниры, легкоатлетические эстафеты.

В итоге первое место в спартакиаде дружбы заняла команда болгарского землячества.

И болельщики, и спортсме-

ны отметили хорошую организацию соревнований. Ректорат, кафедры спортивных игр, легкой атлетики, плавания сделали очень много, чтобы соревнования прошли на высоком уровне. Принимали в этом участие и студенты, и преподаватели, маститые тренеры.

Пожелание участников соревнований: «Пусть эта спартакиада дружбы станет традиционной».

С. ВЕТРОВ

Наш комментарий

Уровень докладов высок

НАИБОЛЕЕ яркое впечатление на конференции осталось от несомненно повысившегося методического уровня докладов и возросшего умения студентов излагать научные данные. Как правило, докладчики умело отвечали на большое число вопросов, поддерживали живой обмен мнений. Успеху конференции во многом способствовал тщательный отбор докладов для конференции.

Отрадно, что студентами выполнен ряд актуальных работ социологического направления. Кроме тех, что отмечены наградами, хочу сказать и еще о ряде докладов. Так, в день открытия конференции с докладом на тему «Учение В. И. Ленина о коммунистической морали и нравственное воспитание советских спортсменов» выступил вне конкурса студент нашего института В. Иванов. Значительный интерес представила работа студента Латвийского ГИФК М. Томсона «Физическая культура и спорт как фактор воспроизводства рабочей силы», отмеченная грамотой ЦК ВЛКСМ и памятным подарком.

Свежо, почтому прозвучали доклады, посвященные актуальным вопросам педагогически-тренерской практики и психологии спорта. В докладе студентки ГЦОЛИФК Е. Максимовой «Исследование структуры спортивных достижений в художественной гимнастике», удостоенном 1-й премии, на большом материале пока-

заны различные факторы, определяющие успех в художественной гимнастике.

С интересом был выслушан доклад наших студентов С. Белоусова и Н. Пучковой (IV курс) на актуальную тему — «Исследование предсоревновательного эмоционального состояния у спортсменов с различными индивидуально-психологическими особенностями». Эта работа в числе трех была также удостоена 1-й премии.

Оживленные трения вызвал интересный и хорошо изложенный материал электрофизиологических исследований студентки нашего института Н. Кулагиной. Овладев сложной методикой электроэнцефалографии, Кулагина смогла установить ряд специфических особенностей электрических явлений в корковом отделе мозга не только при реальной, но и при воображаемой работе. Это исследование удостоено 2-й премии. Вторые премии жюри присудило также за интересные работы по изучению антропометрических особенностей атлетов различного роста (студент ГЦОЛИФК И. Письменский) и за исследование работоспособности фехтовальщиков (студент Армянского ГИФК В. Улубян).

Три третьих премии (из четырех) были присуждены за актуальные работы по изучению особенностей спортивного плавания, за работу по биомеханическому анализу сложного вращательного движения на перекладине.

Несомненный интерес представили физиологические и анатомические исследования студентов из Хабаровска и Минска, исследования по возрастной антропометрии студентов из Киргизии и другие работы. Студенты продемонстрировали явно возросший уровень владения новыми, современными методами исследований.

Председатель жюри профессор А. Ц. Пуни, выступивший в заключение конференции, отметил, однако, что даже среди лучших работ, представленных на конференцию из многих учебных заведений страны, еще недостаточное число исследований посвящено педагогическим проблемам физического воспитания и спортивной тренировки.

Профессор А. ГАНДЕЛЬСМАН
На снимке: в зале заседания во время конференции.

Фото С. Зимина

Кружковец — труженик науки

мерность. Разве это не интересно?

Я изучала вопрос об оптимальном уровне эмоционального возбуждения у представительниц художественной гимнастики и регуляции его перед соревнованием. Нелегко было поначалу. Не каждый подопытный согласится пройти у тебя в лаборатории два часа, нажимая кнопку реактивного ключа или щелкая секундомером. Приходилось уговаривать, объяснять необходимость таких исследований, убеждать экспери-

ментальными фактами.

Прошло 3 года. Вырос за это время кружок. Приходили одни и уходили, заканчивая институт. На смену им шли другие. Сейчас кружок насчитывает более 25 членов.

Заканчиваю нынче институт я. В моем активе 4 печатных работы по разрабатываемой теме, еще большее количество докладов на научных конференциях в институте, а также на студенческих психологических, накопленный баланс психологических знаний, основательное знакомство с серией методов психологического исследования и... страстное желание знать еще больше. Мечтаю об аспирантуре.

Н. ПУЧКОВА,
студентка IV курса спортив-

просто болельщик, а знакомый председателя институтского СКИФа, и обо всех соревнованиях знали. Вам от этого еще хуже. Куда пойти? Соревнования проводились параллельно, особенно 17 апреля. В одно и то же время: футбол, фехтование, водный праздник. Хотели еще акробатику провести, но передумали все-таки — перенесли на следующий день.

И последнее. Любые соревнования, а особенно те, о которых идет речь, — праздник. Все должно быть торжест-

венно: открытие, награждение, закрытие. Открытие еще было праздничным почти везде, а вот все остальное...

Нет, это не мелочи. И всех этих недочетов не было бы, если бы с заинтересованностью, как и положено, к проведению соревнований отнеслось бы правление СКИФа, (председатель Ю. С. Якобсон).

Кстати, никто не знает, когда, где, какие соревнования пройдут в институте в ближайшее время.

Е. ГРЕБЕННИКОВ,
наш корр.

А ГДЕ БЫЛ СКИФ?

СОРЕВНОВАНИЯ предъюбилейной спортивной недели института проходили интересно. Но у многих участников осталось чувство неудовлетворенности от состязаний.

И они правы. Этим соревнованиям просто положено было стать большим спортивным праздником, неделей пропаганды советского спорта, если не в городе, то в районе. Но этого не произошло.

То, что соревнования без болельщиков — не соревнования, доказывается наверное, не надо. Но знали ли даже институтские болельщики о всех соревнованиях недели, не говоря уже о наших подшефных — рабочих соседних предприятий, жителях Октябрьского района. О некоторых знали. Так, на водный праздник не прийти было даже неловко. Кафедра плавания хорошо органи-

зовала свои соревнования. Состязания по боксу тоже привлекли внимание некоторых афиши на клочке бумаги в углу доски объявлений спортивного флага с одним понятным словом — «бокс». О других соревнованиях, как, например, о «неделе гимнастики», знали только их участники. Объявление об этих соревнованиях висело в манеже, где далеко не каждый бывает ежедневно.

Но, допустим, вы не